

## 从百年党史中汲取奋斗强军力量

全军开展党史学习教育综述

□新华社记者 丁增义 张汨汨

党的历史是最生动、最有说服力的教科书。

在中国共产党百年华诞的重大历史时刻,以习近平同志为核心的党中央立足百年党史新起点,着眼开创事业发展新局面,作出在全党开展党史学习教育的重大战略决策。

一年来,全军坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平强军思想铸魂育人,坚决贯彻党中央、中央军委和习主席决策部署,按照学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的要求,学党史、悟思想、办实事、开新局,党史学习教育求实、务实、扎实。广大官兵受到一次全面深刻的政治教育、思想淬炼、精神洗礼,深刻认识两个确立的决定性意义,增强四个意识,坚定四个自信,做到两个维护,贯彻军委主席负责制,以更加昂扬姿态投身强军实践,满怀信心奋进新征程、建功新时代。

作为重大政治任务有力有序推进

从党史学习教育动员大会到庆祝中国共产党成立100周年大会,再到党的十九届六中全会,全军各级扭住党史学习教育重要节点,系统设计、精心组织,统筹安排、压茬推进,确保学习教育高起点起步、高标准落实。

2021年初,中央军委印发《关于在全军开展党史学习教育的通知》,要求全军各级强化政治责任,加强统筹指导,以强有力组织领导确保学习教育取得实效。3月初,全军党史学习教育动员大会在京召开,对开展党史学习教育进行动员部署。随后,军委党史学习教育领导小组召开会议,研究推动党史学习教育深入开展的措施办法。各级认真学习贯彻习主席在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,深刻把握三个必然要求的重大意义,六个进一步的突出重点,推动学习教育扎实展开。

七一前后,中央军委2次组织专题学习,深入学习领会习主席七一重要讲话精神,学习感悟党领导人民军队的奋斗史、发展史,联系我军实际研究贯彻落实措施。中央军委办公厅发出通知,要求把学习习主席七一重要讲话精神作为党史学习教育的核心内容。各级深入学习理解四个伟大成就、九个必须,根本要求等,深切感悟伟大建党精神,贯通历史现实深刻领悟,紧扣职能任务内化转化。

党的十九届六中全会后,军委领导在国防大学宣讲,对深化拓展党史学习教育提出具体要求。各级围绕《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》深入学习领会全会精神的丰富内涵,及时把官兵思想和行动统一到全会精神上来。

全国铁路  
1月10日起  
实施新的  
列车运行图

1月9日,一趟动车组列车经过武汉黄鹤楼景区(无人机照片)。1月10日零时起,全国铁路将实施新的列车运行图。调图后,全国铁路客货列车开行总量分别达到5231对、10606对,列车开行结构不断优化,客货运输能力进一步提升。

新华社发



## 直击天津迎战奥密克戎

□新华社记者 白佳丽 宋瑞 张宇琪

天津,正在迎战肆虐全球多个国家的奥密克戎。

1月7日18时至8日21时,天津市发现20例阳性感染者。随后,天津市疾病预防控制中心完成其中2例本土病例新冠病毒全基因组测序,判定属于奥密克戎变异株。

此次天津疫情,是截至目前奥密克戎在国内引发本土感染病例最多的一起。天津市防控领导小组和指挥部会议上分析认为,此次疫情呈现出传播速度快、隐蔽性强、穿透力强的特点。面对严峻复杂的疫情形势,天津迅即展开全市范围内全员核酸筛查。

本轮疫情突袭天津,疫情发展严峻复杂。天津市疾病预防控制中心副主任张颖8日晚判断,从对这些病例之间的关系和传播链条上来看,病毒至少已传播三

代。也就是说,这起疫情有可能在这个社区里面的传播已经持续了一段时间。不排除会在封控区、管控区和防范区之外,有可能会出现其他的阳性感染者。

然而更为严峻的,是奥密克戎的检出!

8日24时,天津市疾病预防控制中心完成天津市新增2例本土病例新冠病毒全基因组测序。经分析比对,并经中国疾控中心确认,2例本土病例新冠病毒均属于奥密克戎变异株。南开大学公共卫生与健康研究院教授孙亚民表示,奥密克戎传播速度更快、潜伏期短,传播代次间的时间也较短,天津确诊病例可能会进一步增加。

为有力阻击奥密克戎变异毒株疫情,进一步扩散传播,天津市市委市政府和市疫情防控领导小组、市疫情防控指挥部决定在全市范围开展全员核酸检测。9日7时起,天津全员核酸检测开始。

封控区、管控区、防范区的全员核酸检测星夜未歇。9日6点,天津市南开区

水上公园街道社区卫生服务中心的社区站站长宋晶杰和其余9名同事出现在了水上公园门外的采样点。接下来的24小时里,他们将负责周围两个小区居民的全部核酸检测任务。

在南开区水上公园街道,社区的小学操场临时被征用为核酸检测的场地,门口的长队有序排着。穿着红色显眼羽绒服的社区工作者告诉记者:早上4点就在群里接到全员核酸的通知了,我们5点多就出门到学校帮忙一起搭帐篷,等待大家伙儿来。

确保市场保供稳价,天津也正在行动。疫情发生后,天津立即启动群众生活供给保障联动应急响应机制,加大货源组织,积极投放市场,切实保障天津生活必需品市场供应。记者了解到,目前天津生活必需品市场供应充足,价格稳定。

为了保障物资的充足供应,天津市两级商务部门第一时间启动了市场保供应急预案,组织物美、华润、人人乐、世纪

华联等40余家超市、菜市场为封控小区进行点对点配货供应,确保封控社区生活必需品供应稳定。天津物美发展部负责人董伟说,当前米面、粮油、蛋奶等基本生活必需品在超市内均供应充足,一些蔬菜正在通过北京和天津的配送中心紧急调货。

天津市商务局副局长李宏介绍,天津正在积极推动批发市场、超市、菜市场积极拓展货源,加大进货规模,加大库存备货,保持天津生活必需品市场稳定。同时,天津制定了肉、蛋、盐、菜、奶、瓶装水、方便食品等生活必需品储备应急预案,激活应急投放网络体系,各储备企业随时保持热备状态,一旦需要,将启动应急预案,保证储备商品关键时刻调得出、用得上,能够迅速投放市场。

天津将对货源地溯源、批零环节畅通、零售终端衔接全链条等,进行再分析、再研判、再推演、再组织,切实做到闭环相扣,保障市场供应充足。李宏说。(新华社天津1月9日电)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代 新作为 新篇章

# 第一棒 跑得怎么样?

驻村第一书记奋战乡村振兴新征程观察

□新华社记者 陈国军 向志强  
黄浩铭

俗表演等增加了收入。

2021年3月5日,习近平总书记在参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时指出,要发展优势特色产业,发展适度规模经营,促进农牧业产业化、品牌化,并同发展文化旅游、乡村旅游结合起来,增加农牧民收入。

记者采访时看到,驻村第一书记们根据各地产业特色,通过引进新技术、开创新模式等打通产业兴旺堵点,为乡村振兴注入新的动力。

2021年4月,兼备高级经济师、高级工程师和市高层次优秀青年人才于一身的张耀雄,被选派到内蒙古鄂尔多斯市达拉特旗侯家营子村担任驻村第一书记。

群众种的西红柿、香瓜很好吃,但就是卖不上价。针对走访发现的问题,张耀雄想到了时下大热的直播带货。

前任书记带领全村脱贫,打下良好基础,树立标杆,我压力不小。2021年9月,孙伟被选派到内蒙古赤峰市喀喇沁旗马鞍山村担任驻村第一书记,缺乏基层历练的他刚开始有点发怵,被原驻村第一书记刘叶阳看在眼里。

第一件事

应该

入户摸清底数,政策要把握准,扑下身子和村民打交道。

刘叶阳把自己的驻村心得倾囊相授,帮助孙伟尽快适应角色。

走村入户,整理档案,熟悉政策,短短3个月,孙伟对全村的情况进行了全面摸排,逐渐对下一年工作有了思路。

一方面要稳固脱贫成果,做好边缘户的政策帮扶;另一方面要积极谋划产业振兴,壮大集体经济。

2020年12月召开的中央农村工作会议上,习近平总书记指出,要建设一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的乡村振兴干部队伍,选派一批优秀干部到乡村振兴一线岗位,把乡村振兴作为培养锻炼干部的广阔舞台。

为选好接棒者,各地结合乡村振兴新要求,根据脱贫村的产业结构、群众需求、发展方向等情况进行人岗相适的匹配分析,选优派强驻村第一书记。一些地区还通过结对帮扶、导师制等方式确保交接棒顺畅。

文明乡风留乡愁  
风雨桥、小酒馆、油茶店  
广西富川瑶族自治县朝东镇岔山村有着“萧何古道入桂第一村”的美誉。每当夜幕降临,岔山村的巷道里,五彩的灯光,熙攘的人群和各种叫卖声仿佛重现当年古道的繁华。

我们和周边的几个村抱团发展,分别在乡村旅游、民宿、看自然风光等方面下功夫,让游客能够感受乡风、找到乡愁。驻村第一书记周宣煦说。

新农村建设一定要走符合农村实际的路子,遵循乡村自身发展规律,充分体现农村特点,注意乡土味道,保留乡村风貌,留得住青山绿水,记得住乡愁。2015年1月20日,习近平总书记在云南大理白族自治州大理市湾桥镇古生村调研时指出。

建设宜居家园、激活乡村文脉、营造文明新风  
驻村第一书记们遵循发展规律,充分挖掘各地农村特点,面子一起抓。

在西北地区农村,秦腔有着广泛的群众基础。走进宁夏银川市贺兰县洪广镇广荣村,一阵阵秦腔声飘入耳中。

2018年,广荣村成立秦腔艺术协会,用村民的话说,虽能自娱自乐,但总觉得缺点啥。驻村第一书记张万升联系银川市文联工作人员,对村民在秦腔唱法、舞台把式、着装规范等方面进行指导,村民参与的热情高涨,目前秦腔艺术协会活跃会员已近40名。

乡村振兴,既要富口袋,还要富脑袋。张万升说,广荣村是搬迁移民村,现在在村里的配套设施已趋完善,如何让群众真正把心留在这里,是乡村振兴这张答卷的必答题。

环境好了,乡风文明建设也得跟上来。在内蒙古乌兰浩特市建设村的爱心超市,生活用品、米面粮油一应俱全,村民可在环境卫生、孝老爱亲、遵纪守法等方面赚取积分后,换取生活用品。

现在村里喝酒打牌的人少了,咨询政策、琢磨路子的人多了。驻村第一书记刘畅说。

(参与记者 杨稳玺 安路蒙)  
(新华社北京1月9日电)

# 青海门源6.9级地震致9人受伤

新华社西宁1月9日电 (记者周盛盛、赵玉和)记者1月9日下午从青海省人民政府新闻发布会了解到,青海省海北藏族自治州门源回族自治县6.9级地震发生后,因灾受伤人数升至9人,均为避险不当所致。截至目前,8人已出院,1人留院观察,无人员死亡。

据不完全统计,青海省各部门和相关地区共出动5000余人、车辆1100余台,参与震后抢险救援。截至1月9日0时,海北州共排查168368人、房屋28537间、畜棚1601座,排查评估城镇建筑121栋,建筑面积38.8万平方米,排查学校179所、医疗机构212所、社会服务机构35个,排查矿山等工矿商贸企业157家。

目前抗震救灾各项工作有序推进,应急救援保障工作有序实施,灾情核查全面深入,灾区群众妥善安置,水电暖气供给正常,生活保障物品供应充足,市场秩序平稳有序,社会治安稳定良好。